

关注“东海无鱼”危局大家谈⑩

## 探寻渔业发展的“蓝海”

范 腾



宁波有两个“一万”：陆域一万平方公里，海域一万平方公里。目前东海渔场面临枯竭，每年春节至4月都处于无鱼可捕的状态。现在三天所捕之鱼，不抵过去一天，捕鱼成为赔本买卖。

渔船滞港，近十年来已成为常态。要突破这种窘境，渔业亟须转型升级，向更深更阔的“蓝海”进发。

发展休闲旅游业。渔港、渔岛、渔村，我市旅游资源极为丰富，许多还是有待开发的处女地。只要是岛屿，个个都美丽，融阳光、沙滩、大海、渔村为一体，负氧离子每立方厘米在1.5万个以上。海防设施众多、历史遗存丰厚：渔船灯塔为远东第一大灯塔，花岙岛上有张苍水兵营遗址和海上石林。这类海上石林全世界只有三处，英国北爱尔兰的一处，已吸引成千上万人去参观，成为名胜风景。因此，可大力发展战略性度假村，不仅沙滩具有开发价值（可考虑发展沙滩体育），海涂也挺好玩，可养殖贝、蟹等海生动物，将其辟为“赶海公园”，让游客体验赶海、拾贝的乐趣。同时，打造独具东海渔业特色的晚会，如祭海舞、渔歌对唱、船灯渔灯表演等，吸引游客。

发展海钓业。现在内河垂钓资源日渐枯竭，可以预见，钓鱼将逐渐由内河向海洋发展。多余的船只，拆解掉有点可惜，若政策允许，一部分可用于发展海钓。也可打造成海上观光船，或辟为渔船博物馆。

渔船乐也是不错的选择。现在山区的“农家乐”如火如荼，海岛的“渔家乐”同样大有可为。随着旅游业的发展，一定会把“渔家乐”带动起来，让更多渔民上岸“穿鞋”，告别“郎不耕地侬不织，一年生计在船”的生活。

就渔业本身来说，转型升级理所当然的思路，应是支持现代渔业园区、海产品加工流通园区、渔港经济区的建设，促进集约式发展。可以期待，如此多条腿走路，一片渔业发展的“蓝海”将出现在我们面前，海岛、渔村将成为城里人放飞心灵的好去处。

## 节后快递现高峰

昨天晚上，顺丰快递公司天一网点快递哥正在分拣刚到的快件包，为次日投送做准备。长假里，库存包裹量明显增加，市区多家快递公司组织人员加班加点，尽快将积压的快件派送到收件人手中。  
(胡建华 摄)



# 一个博士后开出一座“金矿”

## 我市93家博士后工作站成果转化新增产值超65亿元

本报讯（记者周琼 通讯员刘红升）“一个优秀的博士后，带来的效应就像开掘到一座金矿！”这是奥克斯集团一位负责人的切身感受。如今，我市越来越多的企业感受到博士后工作站所带来的智力支撑。截至8月底，我市已有各类博士后工作站93个，最近3年这些博士后工作站获得各类国家授权专利365项，实现成果转化新增产值逾65亿元。

“通过进站博士后，我们所开展的产学研合作，为公司的技术

创新和产品转型提供了良好的平台和动力！”宁波海天集团博士后科研工作站与浙江大学、北京化工大学等院校建立长期的产学研创新机制，2012年通过承担国家科技支撑计划项目，在全行业经济指标严重下滑的情况下，公司实现销售收入近60亿元，利润总额8.7亿元，出口创汇近2亿元。而奥克斯集团在程德威博士后工作站，可谓收获了“真金白银”。

与奥克斯、海天类似，浙江大丰实业有限公司引入盛敏博士后，将虚拟现实技术引入了该公司产品设计，工作站参与研发的专业舞台场景管理器，前期成果已为公司实

现5500万元的销售收入，并应用到了央视春晚舞台，展现出了极为良好的市场前景。

“可以说，正是我市的许多博士后工作站，打开了许多企业自主创新的窗口，有力促进了创新型城市的建设。”市人社局专技处的一位负责人告诉记者。据了解，近3年，我市企业博士后共开展科研项目289项，其中“863”计划、火炬计划等国家级项目42项；获各类国家授权专利365项，其中发明专利98项；开发市级以上新产品138个。

## 海曙107名“草根名嘴”搭起“百家讲坛”

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站毛一波）解读方针政策、传播大众文化……近日，海曙107名来自各行各业的“草根名嘴”齐聚一堂，上起了培训课。今后，他们将成为海曙区“百家讲坛”的成员，搭建一个为百姓开阔视野、紧跟时代步伐的平台。

记者了解到，前几年，海曙在各社区建立起基层宣讲队伍，他们通过宣讲传播传统文化、解读政策，让群众受益。社会发展日新月异，不少老百姓对文化生活的需求日益提高。为此，今年海曙区通过公开招募的形式，向社会广纳人才，在基层宣讲员的基础上建起一支“草根名嘴”队伍，并由他们担任讲师，办起“百家讲坛”。

“草根名嘴”队伍中人才济济，不乏大学讲师、汉文化传播协会副会长等，也有来自社区的退休老人。今年82岁的桑香凤，1953年开始就在工厂做宣传委员，此次担任“草根名嘴”，她的目的很强，要传播宁波“老底子”文化，“我会唱宁波的许多曲调，希望可以在这个平台上找到接班人，让传统文化传承下去。”桑香凤说，现在很多小孩不会说宁波话，也听不懂宁波话，感到很遗憾，这是流淌在宁波人血液中的文化，不能让它消失。

“‘草根名嘴’，不仅为百姓找到了一条接受文化熏陶的途径，也为政府和百姓搭建了一个良性沟通交流的平台。”海曙区委宣传部相关负责人介绍，海曙根据“草根名嘴”的特长，形成一份涉及政治、经济、文化、社会生活等内容的“百家讲坛”菜单，各街道社区的居民可点单听课。

## 亲水项目古道游受欢迎

### 东钱湖游客达44.88万人次

本报讯（朱军备 冯哲 翁芳频）今年“十一”黄金周，东钱湖旅游度假区共接待游客44.88万人次，同比增长2.56%，旅游总收入2.7亿元，同比增长10.2%。

酒店预定异常火爆。10月1日至7日，柏悦、恒元二灵山温泉等7家酒店平均客房出租率达到77.66%，多数时候一房难求。同时，不少酒店还推出了各类主题活动，如二灵山温泉酒店举办了萌宠熊猫展，特邀“功夫熊猫”与宾客互动，开出了浪漫“帐篷房”，让游客可以在东钱湖畔边泡温泉边数星星。

亲水活动受到游客青睐。湖滨公园内的宁波海岸线皮划艇俱乐部迎来了许多体验参与的游客，虽然不少人是首次接触这项运动，但零距离接触湖水还是让他们兴奋不已。另外，湖边还随处可见骑着单车的男女老少。小灵峰古道、亭溪岭古道和岭南茶马古道等6条修葺一新的登山步道节日期间成为感受“慢生活”的好去处。

## 由良蜜橘卖高价



海曙剑民果业专业合作社的王奇剑在国庆期间喜摘由良蜜橘，并以每公斤30元的价格批发给来自宁波、杭州及上海等地的客商。由良蜜橘3年前从日本引进，目前150亩由良蜜橘有三分之二进入产果期，其果实具有甜度高、水分足、爽口、无渣等特点，受到市场青睐。

（李江林 李品锋 摄）

## 黄金周落幕

# 水上出境旅游火爆 假日定制公交遇冷

本报讯（记者包凌雁 通讯员石文钟 陈佳楠 方新年）“十一”黄金周在匆匆的返程大潮中落幕。今天起，火车票“一票难求”，高速公路隧道大堵车、景区公交车爆满等情况将成为记忆。不过回顾过去7天，“人在旅途”的酸甜苦辣历历在目。海岛游、滨海休闲游已经是“十一”长假的热门线路，象山檀头山、花岙岛、舟山岛、东钱湖景区等接待了不少旅客。据海事部门统计，今年“十一”期间，宁波水上运送旅客达30万人次，同比增长15.6%。

国庆长假期间，韩国首尔明洞商区迎来大量中国游客，这其中不乏宁波人的身影。记者从栎社机场边检部门了解到，今年“十一”期间，前往韩国旅游的游客比往年大幅度攀升。黄金周期间，宁波机场边检站共检查出入境旅客达19014人次，出入境飞机164架次，分别同比增长40.17%，双双创下历史新高纪录。其中，黄金周前三天，每天中国公民出境人数超过3560人。

人，同比增幅达114.59%。与往年不同的是，今年台湾、韩国等地的旅游景点越来越受到宁波市民的青睐，取代港澳、新马泰等，成为出境旅游热点地区。

值得一提的是，今年首开的定制公交遭遇冷门。10月5日上午9时，鄞县大道前往东钱湖的道路排起长队，许多市民自驾前往景区休闲度假。此时，挤在长队中的东钱湖旅游定制公交却客流平平，一辆公交车都未坐满。

今年黄金周期间，宁波首开东钱湖旅游定制公交，但没有收到预期的效果。来自宁波市城市客运管理局的数据显示，定制公交7天的客流量约750人次，其中前5天日均130人次，6日开始客流量下滑明显，全天仅50人次左右。

每逢长假，东钱湖车满为患，尤其是小普陀、十里四香等景区，道路条件比较差，但又是车辆最集中的地方，常常出现“开进去就开不出来”的尴尬局面。为此，交通部门今年特

开通东钱湖旅游定制公交，从白沙公交中心站到东钱湖旅游集散中心，全程25.3公里，一趟开下来大约是50分钟，每天开行8趟，早上客流稍好一些，晚上则冷冷清清，有的班次甚至出现空载。

原本是为了缓解景区道路拥挤，鼓励市民公交出行，但从7天的运行情况来看，市民并不“买账”。分析原因，主要是公交线路临时开通，知晓的市民并不多；其次，公交旅游的习惯并没有养成。

## 宁海百位老人收到爱心拐杖

本报讯（宁海记者站蒋攀 陈云松 记者余方觉）“我的拐杖已经用了好多年了，容易打滑，今天收到你们送的拐杖，真是太好了！”国庆长假第二天，在宁海深敬敬老院，70多岁的老人孔祥国收到了一份小小的礼物——热心网友上门赠送的拐杖。据统计，在国庆重阳双节期间，宁海县至少有100位老人从热心网友手中得到爱心拐杖。

9月底，宁海新闻网微信平台与宁海农信联社联合推出“百根拐杖送老人”活动，网友只要发送微信号、姓名、手机号到宁海新闻网微信平台即可抽奖赢拐杖。通过“你表孝心，我来送礼”的方式，100根拐杖很快被网友领取完毕。

## 我市两人获“最美森林医生”称号

本报讯（记者孙吉晶）国家林业局日前发文，授予全国115名基层森防工作者“最美森林医生”称号。我市奉化森防站李国平和慈溪市森防站沈幼莲名列其中。

李国平30年如一日，带领团队建立起第一批国家级森林病虫害中心测报点，建立市、镇（街道）、村三级测报网络，制订、规范检疫程序，为控制松材线虫病、松针褐斑病、冠瘿病等检疫性病害和松毛虫等其他虫害发生做出了贡献。高级工程师沈幼莲为阻截外来有害生物入侵与危害，保护慈溪当地林业生态和林产品安全奉献了智慧和汗水。

## 农家乐食品安全不容乐观

本报讯（记者王岚 通讯员张松高）调味品过期，消毒柜成摆设……市场监管部门近日开展的农村食品安全检查发现，农家乐的食品安全不容乐观。

此次开展的国庆市场食品检查，包括农贸市场、超市及农家乐饭店等。余姚市场监管部门执法人员检查了近10家农家乐的厨房和原材料仓库，发现个别农家乐使用过期调味品，消毒柜当作橱柜用。还有一家在仓库内存放着过期5个月的奶酪片和无厂名、厂址、保质期的“三无”鲨鱼皮。执法人员当场将过期食品和调味品全部给予查扣。

## “烈士纪念日”邮戳在我市启用



本报讯（记者南华 通讯员许虹霞）宁波邮政日前在鼓楼公园路中国集邮专卖店举行《中华孝道（一）》特种邮票首发活动，启用新邮纪念戳一枚；同时设立孝闻街临时邮局，同步发行宁波地方题材系列纪念封《宁波地名之——孝闻街》一枚；为纪念国家首个烈士纪念日，当天还启用了我国首个“烈士纪念日”纪念邮戳一枚。

## 舌尖险 能否让食品消费更安全？

□本报记者 杨绪忠  
通讯员 张文胜 宁筱琨



纷，有助于缓解索赔难。

### 实际效果有待观察

食品安全责任险属于一个较新的险种，笔者调查发现，由于多方面原因，食品安全责任险在一些地方遭遇“叫好不叫座”的现象。

调查显示，上海市自2012年底以来，相继开展了多个食品安全责任险种的推广，但截至2013年底，参保的食品企业、餐饮饭店仅300余家，投保率很低。在山东，77万家餐饮企业，购买食品安全险的不足千家。究其原因，企业缺乏风险意识是主要方面，特别是一些小企业利薄，觉得“出现食品风险的概率小，不用那么多保费”。

一些消费者也有顾虑，觉得如果食品安全险的保费一旦由企业承担，势必会加重企业负担，这笔费用最终还是由消费者买单。刚刚试水的食品安全责任险，其实际效果还有待观察。

浙江万里学院金融系教授田剑英认为，近日《食品安全法》修订草案送审稿中，出现了“建立食品安全责任强制保险制度”的内容，食品安全责任险或将成为交强险后的又一种强制险。“如果我市能像推广医疗事故责任险一样，将食品安全责任险列入强制险，综合考虑餐饮业的投保能力和食品原料的安全检测问题，制订出操作性更强的投保方案，上述问题或可得到根本解决。”

### 有助于缓解索赔难

9月4日，宁波启动创建全国首个“保险创新综合示范区”，明

确将推行食品安全责任保险等各类服务民生的责任保险。业内人士认为，继人保财险在业内率先推出“舌尖险”之后，今后食品安全责任险将成为宁波保险业的一个新的业务竞争点。

鄞州区餐饮与烹饪行业协会秘书长卢云华表示，餐饮业是一个充

分风险的行业，而责任保险的引入，对餐饮业和消费者都是利好：一方面，可以发挥第三方的安全监督作用，减少食品安全事故的发生；另一方面，一旦发生事故，受害方可得到经济赔偿，有利于维护消费者的合法权益。业内人士普遍认为，引入保险制度，将有效地解决餐饮企业与消费者之间的纠